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CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 5ª REGIÃO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 856ª REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA -
QUINTA REGIÃO, REALIZADA NO DIA DEZENOVE DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. Aos dezenove
dias de maio de dois mil e vinte e três, deu-se início às 18 horas, a 856ª Reunião Plenária Extraordinária
do Conselho Regional de Psicologia 5ª Região, em formato híbrido. Presentes as (os) conselheiras (os) na
sede: Ágnes Cristina da Silva Pala, Alexandre Vasilenskas Gil, Alfredo Assunção Matos, Erika Barbosa de
Araujo, Filipe Degani Carneiro, Francyne dos Santos Andrade, Isabel Scrivano Martins Santa Bárbara,
Jorge Antonio Tavares Peixoto, Julia Horta Nasser, Juliana Gabriel Pereira, Luisa Bertrami D'Angelo, Maíra
Amaral de Andrade, Maycon da Silva Pereira, Vanessa Silveira de Brito, Victoria Antonieta Tapia Gutiérrez
e Viviane Siqueira Martins. Presentes as (os) conselheiras (os) na subsede Norte-Noroeste: Carla Cristina
Silvestre Meirelles e Conceição de Maria Gama Carvalho Mathias. Presentes as (os) conselheiras (os) na
plataforma virtual: Cláudia Simões Carvalho,  Thiago da Rocha Dionízio Rodrigues e Tiago da Silva Cabral.
Presentes os (as) colaboradores (as) coordenadores(as) na sede: Mônica Valéria Affonso Sampaio.
Presentes do Corpo funcional na sede: Débora Esteves Müller (Assessora da Diretoria) e Márcio
Alexandre de Oliveira Ferreira (Gerente-Geral). Presentes do Corpo funcional na plataforma virtual:
Carlos Eduardo Tavares (Assessor Jurídico Pleno) Ausência Justificada: Céu Silva Cavalcanti, Fabiana Mello
Paes Barreto, Lucas Gonzaga do Nascimento,  Micael Jayme Casarin Castagna e Rogeria Cristina de
Azevedo Villarinho Francisquini. PONTOS DE PAUTA.   1. Ponto de pauta nº 11 - GT da APAF - Tecnologia
da Informação. A conselheira Julia Nasser apresentar que GT de TI foi criado na APAF de dezembro de
2017 com o objetivo de propor soluções que sejam aplicadas a todo o Sistema Conselhos de Psicologia,
respeitando a realidade de cada um. Informa-se que atualmente o grupo é composto pelo CFP e os CRPs:
01, 04, 05, 06, 07, 08 e 15. O GT tem como objetivo na implantação da nova Carteira de Identidade
Profissional (CIP), novo sistema de gestão cadastral, financeiro, processos e fiscalização; a plataforma
Atos Oficiais nos CRs, projeto Ouvidoria nos CRs, e também na construção do Plano Nacional de
Tecnologia da Informação. Com a mudança de gestão em 2022, as reuniões não ocorreram com
regularidade, considerando a reorganização das representações, mas foi apresentado na reunião de
Secretárias realizada em março de 2023 informações sobre o andamento do processo da Nova CIP.
Deliberação: Apoiar a continuidade do GT. 2. Ponto de pauta nº 19. GT da APAF - Inscrição Suplementar.
A conselheira Julia Nasser  apresenta que o GT visa construir regulamentação de inscrição suplementar,
em virtude da necessidade de se regulamentar a situação de profissionais que atuam em municípios
limítrofes que não possuem um vínculo provisório e, sim, permanente como psicóloga(o) em ambos os
Estados. Ressalta-se que em todas as situações de requerimento observadas, as(os) profissionais não
podem permanecer como Inscrição Secundária, por perder a característica do prazo determinado da
provisoriedade da inscrição secundária, bem como fiscalização deve acontecer em ambos os Estados de
forma principal e definitiva,motivo pelo qual observa-se a necessidade de regulamentação de inscrição
suplementar. A Assembleia das Políticas, Administração e das Finanças, APAF, realizada em novembro de
2021 aprovou a criação do GT para regulamentar a inscrição suplementar. O novo GT será composto
pelos regionais da 3ª, 4ª, 8ª, 9ª, 10ª e 22ª região. Deliberação: Apoiar a continuidade do GT. 3. Ponto de
pauta nº 20. GT da APAF - Comissão Organizadora do 12º Congresso Nacional de Psicologia - COMORG
do 12º CNP. A conselheira Julia Nasser informa que representa o CRP-RJ, e consequentemente a Região
Sudeste no GT, criado em dezembro de 2022, que será responsável pela organização do 12º CNP. Informa-
se que foi realizada a primeira reunião para início dos trabalhos.  Deliberação: Não há. 4.  Ponto de pauta
nº 25. Criação de um GT para mudanças relacionadas aos COREPS e CNP. A conselheira Julia Nasser
apresenta que a proposta do ponto é a criação de um GT para revisar o regulamento do congresso
nacional e regionais, para que sejam contemplados critérios de realização de eventos preparatórios e pré
congressos por área de atuação (especialidades), propostos e coordenados pelas respectivas comissões
especiais dos Regionais, que têm conhecimento sobre as necessidades e realidades da categoria e
também tem condição de ampliar e incentivar a participação das psicólogas e psicólogos. A conselheira
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Julia Nasser pontua que já foi criado na APAF de dezembro de 2022 a criação da COMORG-CNP para início
dos trabalhos, conforme ponto de pauta APAF nº 20, indicando que as propostas encaminhadas podem
ser feitas pela própria COMORG. Deliberação: propor que a discussão seja incorporada para discussão
pela COMORG-CNP (ponto 20). 5. Ponto de pauta nº 26. Proposta de discussão sobre Psicoterapia ser
exclusiva para a Psicologia. A conselheira Julia Nasser realiza histórico da discussão sobre Psicoterapia,
realizada a partir do GT que foi encerrado, a partir da realização da consulta aberta à categoria sobre ser
uma prática privativa ou não do psicólogo. Deliberação: propor continuar acompanhando a discussão, a
ser feita e encaminhada pelo CFP e, caso seja criado GT para discussão de Psicoterapia, que o CRP-RJ se
proponha a participar do GT.  6.   Ponto de pauta nº 28. Revisão da Resolução CFP N.003/2007. A
conselheira Julia Nasser apresenta que a Resolução CFP n. 003/2007 e alterações posteriores, dispõe
sobre vários assuntos, dentre os quais: Inscrição, Transferência e Cancelamento da Profissional
Psicóloga/o. Com virtualização de alguns processos, e a implantação do Sei e BRC, foi observada a
necessidade de revisão de alguns procedimentos, em especial no que tange ao recebimento da
documentação dos documentos. A proposta será a revisão da resolução, com base nas justificativas
apresentadas. Deliberação: Apoiar a realização da revisão e criação do GT. 7. Ponto de pauta nº 15. GT
da APAF - Anuidade - Isenções em casos de Emergências e Desastres. A conselheira Julia Nasser informa
que o GT realizará apresentação dos trabalhos e propostas do GT à APAF. Informa-se que na APAF de
maio de 2020, foi acolhida a proposta de criação de um Grupo de Trabalho (GT) com a finalidade de
avaliar, revisar e aprimorar a política de isenções, descontos e parcelamentos aplicados às anuidades do
Sistema Conselhos de Psicologia. E na APAF de dezembro de 2022 foi apresentado o resultado dos
trabalhos inicialmente encomendados, tendo como encaminhamento a continuidade do GT, com o
objetivo de estudar o tema "Anuidades - Isenções em casos de emergências e desastres".  A conselheira
Victoria Gutierrez informa que a discussão sobre o tema vem ocorrendo desde 2020, e retomada a
discussão a partir da tragédia de Petrópolis, momento em que foi levantada a proposta de isenção, mas
pontua a necessidade de uma reflexão de como deve ser realizada essa isenção e quais os critérios.
Deliberação: Não há. 8. Ponto de pauta nº 21. Criação do GT para Elaboração Política de Comunicação
do Sistema Conselhos. O conselheiro Tiago Cabral apresenta que será proposta a criação do GT com a
finalidade de construção de um documento que defina a política de comunicação a ser aplicada pelo
Sistema Conselhos. O referido conselheiro apresenta interesse em compor o GT, caso seja aprovado.
Deliberação: Apoiar a criação de GT. 9. Ponto de pauta nº 12. GT da APAF - Estágio. A conselheira Erika
de Araújo apresenta que o GT solicita a continuidade dos trabalhos, considerando que estão realizando
ajustes na minuta de resolução construída e que foi apreciada pela Gerência Técnica, pela Secretaria de
Orientação e Ética e pela Gerência Jurídica do CFP. Informa-se que a resolução visa tratar sobre aspectos
técnicos e éticos sobre o serviço - escola, contemplando a obrigatoriedade de que se tenha psicólogas
nos ambientes de estágio. Deliberação: Apoiar a continuidade do GT e incluir a discussão sobre
“Docência em Psicologia” como discussão deste GT. 10. Ponto de pauta nº 2. Prestação de Contas CFP -
Exercício 2022. A conselheira Cláudia apresenta que será apresentada para apreciação a prestação de
contas do Conselho Federal de Psicologia referente ao exercício 2022. Deliberação: Aprovar a prestação
de contas. 11. Ponto de pauta nº 29. Relação de Bens Móveis para baixa na APAF de maio de 2023.  A
conselheira Cláudia apresenta que será apresentada listagem de material que está em depósito, em
desuso ou com avarias para autorização de baixa patrimonial. Deliberação: Aprovar a baixa. 12. Ponto de
pauta nº 31. Resolução - Cria o programa de apoio à aquisição, construção, ampliação e reforma de
sede e subsedes dos Conselhos Regionais de Psicologia – PROSED. A conselheira Cláudia Simões
apresenta que será apreciada a minuta de resolução que cria o Programa de Apoio à aquisição,
construção, ampliação e reforma de sede e subsede dos Conselhos Regionais de Psicologia – ProSed.
Apresenta-se que o Conselho Federal de Psicologia fornece empréstimos para os Conselhos Regionais
com o objetivo de auxiliá-los na aquisição, construção ou reforma das suas sedes. Entretanto, a partir de
pontuações do Tribunal de Contas da União, todas as transferências financeiras entre os Conselhos
devem ser efetuadas com base em critérios objetivos definidos em regulamentos. Visando manter viável
a concessão de empréstimos desta natureza, apresenta-se a proposta de resolução que  cria o programa
orçamentário específico para este fim Deliberação: Aprovar a proposta da minuta. 13. Ponto de pauta nº
32. Auditoria Interna (Apresentação e atuação). A conselheira Cláudia Simões informa que será
realizada apresentação da Auditoria Interna do CFP, com objetivo de: expor a sua atuação frente ao
Sistema; Exposição sobre das investidas do TCU em relação à transparência; Exposição panorâmica sobre
a estruturação organizacional e funcional do Sistema Conselhos de Psicologia. Anunciar a realização de
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um Seminário para apresentação e discussão sobre os desafios de estruturação organizacional e
funcional dos conselhos regionais de Psicologia e as oportunidades de melhorias para o atingimento de
boas práticas. Criação de um GT para apresentar proposta de embasamentos dos temas a serem
abordados no Seminário. Deliberação: Não há. 14. Ponto de pauta nº 1. Apreciação das Atas da APAF de
dezembro de 2023. A conselheira Viviane Martins apresenta que serão apreciadas as atas da APAF de
dezembro de 2022. Deliberação: Aprova-se as atas. 15. Ponto de pauta nº 30. Portaria dos GTS de APAF.
A conselheira Viviane Martins apresenta que será proposta a reformulação da portaria que dispõe sobre
os critérios para criação e funcionamento dos GTs. Deliberação: que todos os relatórios das reuniões
periódicas realizadas sejam encaminhadas aos CRPs para acompanhamento, não apenas como subsídio
de pontos APAF; solicitar a inclusão na resolução que a elaboração de Relatório Final das Atividades de
GTs que encaminharem para encerramento; no artigo 8: incluir “podendo ser prorrogado por mais uma
assembleia ordinária”, e novo inciso: “não tendo alcançado o objetivo definido para o GT no prazo
referido por esta Resolução, que o GT construa relatório final contendo justificativa do encerramento dos
trabalhos sem conclusão das atividades”. 16. Ponto de pauta nº 5 Elaboração de um programa de ações
afirmativas e reparatórias para o sistema Conselhos de Psicologia. A conselheira Conceição Gama
apresenta a proposta de criação de um programa unificado de ações afirmativas e reparatórias para o
Sistema Conselhos com finalidade de combater as violências institucionais e estruturais, tais como
racismo, sexismo, capacitismo e LGBTQIfobia. Destacam-se os avanços, desafios e a proposta de
contratação de uma organização/instituição com ampla experiência no campo da efetivação de direitos,
para a elaboração de um Programa de Ações Afirmativas, na perspectiva interseccional de raça e gênero,
que será executado no âmbito do Sistema Conselhos de Psicologia. Deliberação: aprovar a proposta,
concordando com a contratação, incluindo as observações: inclusão nas ações afirmativas “pessoas com
deficiência”; em “Programa de Ações Afirmativas”, não consta “classe” como em outra parte do texto; 
pensar ações também para pessoas com mobilidade reduzida (idoso, gestante, lactante, pessoa com
criança de colo, obeso).

 

 

CÉU SILVA CAVALCANTI

Conselheiro-Presidenta

 

 

JÚLIA HORTA NASSER

Conselheira-Secretária
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